

「日本人妄想三月亡華，這是做夢！我們只要活着，就血戰到底。」

——抗日名將胡靖安



A34 ■責任編輯：明澤宏 ■版面設計：余天麟 2015年9月9日(星期三) 香港文匯報 WEN WEI PO

## 胡靖安之女述父崢嶸歲月

# 冒死前線督陣 將軍屢立戰功



■胡靖安將軍 本報北京傳真



■胡靖安(後排右四)與其他留德青年合影。本報北京傳真

「偉大的抗戰歷史是中國軍民用鮮血和生命書寫而成。父親曾說我們有這麼好的士兵，中國不會亡！」港區全國政協委員、香港大中華會主席、原國民黨陸軍中將胡靖安之女胡葆琳女士，日前接受本報獨家專訪時表示，9月3日觀禮抗戰勝利大閱兵令她畢生難忘。當國共抗戰老兵乘車經過天安門時，習近平總書記率先起身揮手致意，全場爆發熱烈掌聲，她激動得熱淚盈眶，不斷揮手，向曾經浴血抗戰的老英雄們，向所有參加過抗戰的中國軍人表示崇高的敬意。

■香港文匯報

記者 張紫晨、凱雷，實習記者 任芳頡 北京報道

屢次在抗戰前線督戰的著名抗戰將領胡靖安(1903-1978)，畢業於黃埔軍校二期及德國陸軍軍官大學，先後參加東征、北伐和抗日戰爭。曾任黃埔軍校入伍生政治部少將主任，中國駐德國大使館少將武官。1938年12月，他晉升中將，之後升任軍事委員會委員長侍從室副主任。

### 淞滬會戰救傷員 斥三月亡華狂言

1937年抗戰爆發時，胡靖安任軍事委員會委員長侍從室高參，參與了對日作戰計劃的制定，並隨時奉命前往各戰區督戰。胡靖安多次冒死深入前線，了解戰況，傳達最高作戰指令，屢立戰功。

「淞滬戰役時，父親隨蔣介石到蘇州督戰，不料日軍當晚就獲得情報，第二天一早就來轟炸。父親親目睹周圍的房屋被炸，他不顧一切衝進火海搶救傷員。這次轟炸，南京同去的數百人死傷過半，傷亡慘重。所幸當時的炸彈還未精確到人，委員長住所未被炸中。父親說日本人妄想『三月亡華』，這是做夢！我們只要活着，就血戰到底。」

### 三進三出台兒莊 親臨戰場險喪生

1938年3月，日軍憑借坦克、重炮優勢，很快突入台兒莊，「父親在這逾十天的激戰中，奉命三進三出台兒莊。」第一次，胡靖安抵達台兒莊後堅持深入前線了解戰況，不料剛一探頭就被打了冷槍，子彈擦耳而過，險死還生。委員長特使奮不顧身的表現，大大鼓舞了軍心士氣。

第二次督戰是在一場白刃戰後，胡靖安經過屍橫遍野的戰場，看到我軍戰士與敵人拚死肉搏，同歸於盡的壯烈場面後潸然淚下，他向蔣介石報告：「我們有這麼好的士兵，中國不會亡！」

第三次督戰是在各路部隊日夜兼程趕往台兒莊，準備對包圍台兒莊的日軍實行圍殲的關鍵時刻。由於台兒莊三分之二已被日軍佔領，守軍只剩下連傷兵在內逾400人，恐難堅持到第二天下午。情況危急之際，胡靖安再次臨危受命，向池峰城師長口述蔣介石密令：「務必不惜一切代價堅守24小時」，為我軍形成再包圍爭取時間。「父親與池峰城師長反覆斟酌後，決定組織一支先鋒敢死隊，摸黑殺入敵營，敵軍猝不及防，受到重創。台兒莊守軍以捨死的勇氣出奇制勝，為我軍成功合圍全殲敵軍贏得時間。」

## 少將「潛伏」 求學德國



■胡靖安將軍 網上圖片

「父親23歲就成為國軍少將，35歲晉升中將。」談起父親的生平，胡葆琳頗為自豪。1929年冬，胡靖安奉命以中級軍官的身份赴德國陸軍軍官大學學習參謀，他非常珍惜這次學習機會，不僅表現出色，品學兼優，更努力學習德國軍校培養軍官的管理制度和訓練方法。

1931年，「九·一八」事變的消息傳到德國，胡靖安非常氣憤，他與幾位中國留學生登報表示要求回國參加抗戰，可惜未獲批准。

臨近畢業時，他看到有日本學生請教官吃飯，教官欣然接受，他也提出邀請，但教官拒絕了，理由是不夠級別。在那位德國教官眼裡，這位青年軍官很優秀，但是級別太低，不夠資格。幾天後，學校舉行畢業典禮，胡靖安穿上了全套中國陸軍少將軍服，英姿煥發地走進禮堂時，全校師生驚呆了，他們情不自禁地起立，一起向這位年輕的中國將軍敬禮，並目送他上台接受畢業證書。「父親告訴我，我們的國家當時很落後，但是我的好學精神為國家贏得了尊敬，為中國人爭了光。父親一心為國的信念深深地震撼了我，也教育了我。」胡葆琳若有所思地說。

### 為國爭取德軍援助

胡靖安從德國陸軍軍官大學畢業後，擔任中國駐德國大使館少將武官。他是首位黃埔畢業生擔任駐外官員。他利用自己在德國軍界的人脈關係，努力爭取德國軍事援助，邀請了一百多位德國顧問和教官到中國，還引進了大量德製先進武器裝備和通訊器材，為盡快提高我國的軍事力量作出了貢獻。

回國後，胡靖安先後擔任軍事委員會高參兼峨嵋山軍官訓練團籌備主任、中央軍校成都分校籌備主任、廬山軍官訓練團副主任等，全心全意投入到培養高級軍官的軍事教育工作中。



■第一屆「愛我中華·尋訪歷史」大課堂全體合影。本報北京傳真

## 揚黃埔精神 勵港青愛國

作為黃埔二代，胡葆琳有着濃厚的黃埔情結，她說：「黃埔精神是父親留給我的寶貴精神財富。」她表示，「黃埔師生及後代雖然分佈在海峽兩岸和世界各地，但我們都有一個家，名字叫中國。黃埔精神不僅是黃埔後代之間、更是國共兩黨之間獨一無二、不可替代的情感紐帶，黃埔精神屬於整個中華民族。」

今年6月，胡葆琳特別創辦，並先後在香港和北京舉辦了兩場「愛我中華·尋訪歷史」大

課堂，由香港和北京兩地的抗戰老軍人主講抗戰經歷，來自兩岸三地的青年菁英和7所中學的學生約2,000人出席。

胡葆琳還組織「香港青少年訪京團」訪問北京，由黃埔三代、胡葆琳之子、港區上海市政協委員江山擔任團長。訪問團的香港學生，獲得全國政協齊續春副主席和楊崇匯主任等領導的親切會見，通過登上天安門觀禮台觀看升旗，到抗戰爆發地盧溝橋祭奠英烈，參觀人民大會堂，參加「愛我中華·尋

訪歷史」大課堂等活動，進一步了解了我國近代的恥辱和當代的偉大成就，從而加強了國家觀念。

胡葆琳在致辭時說：「讓我們走進硝煙滾滾的抗戰歷史，去了解日本帝國主義是如何挑起事端，發動全面侵華戰爭，佔我國土、殺我同胞，犯下了燒殺搶掠等一切反人類的暴行。希望同學們牢記歷史，珍惜和平，努力學習，長大以後為國家的富強作出貢獻，做一個堂堂正正的中國人！」

## 建議老兵乘車受閱獲採納



■胡葆琳受邀在天安門廣場觀禮閱兵。本報北京傳真

今年初，胡葆琳在香港看到本報勝利日閱兵報道後，於兩會期間，向中央書面建議：老兵年事已高當乘車受閱，後獲中央採納。為此，當她看到國共兩黨抗戰老兵同車接受檢閱時，倍感興奮。胡葆琳說：「這是對歷史的尊重，對所有參加過抗戰的中國軍人的尊重，也是對兩岸統一的呼喚，更是对日本軍國主義和『合獨勢力』的震懾。」

受邀觀禮勝利日大閱兵，胡葆琳表示，「作為抗戰將領後代在天安門觀看抗戰勝利大閱兵，體驗到了父輩榮光，心潮澎湃，激動萬分。氣勢磅礴、陣勢強大的閱兵，彰顯國威、軍威，長國人志氣，大大激發全國軍民的愛國熱情。我為自己身為中國人驕傲，也為自己是黃埔後代和抗戰將領後代而自豪！」